

Arnold Dávid; Ján Plesník
Profesor Anton Huťa sedemdesiatročný

Mathematica Slovaca, Vol. 35 (1985), No. 3, 311

Persistent URL: <http://dml.cz/dmlcz/136398>

Terms of use:

© Mathematical Institute of the Slovak Academy of Sciences, 1985

Institute of Mathematics of the Academy of Sciences of the Czech Republic provides access to digitized documents strictly for personal use. Each copy of any part of this document must contain these *Terms of use*.



This paper has been digitized, optimized for electronic delivery and stamped with digital signature within the project *DML-CZ: The Czech Digital Mathematics Library* <http://project.dml.cz>

PROFESOR ANTON HUŤA SEDEMDESIATROČNÝ

3. júla 1985 sa dožil životného jubilea — 70 rokov — významný slovenský matematik — prof. RNDr. Anton Huťa, CSc. Narodil sa 3. júla 1915 v Kluži (Rumunsko). Reálne gymnázium absolvoval v Bratislave v r. 1934. V štúdiu pokračoval na Českom vysokom učení technickom v Prahe, kde vyštudoval poistnú matematiku a matematickú štatistiku. Po absolvovaní tohoto štúdia v r. 1936 sa zapísal na Prírodovedeckú fakultu Karlovej univerzity v Prahe na kombináciu matematika—fyzika. Štúdium ukončil v r. 1941. V roku 1943 získal titul RNDr.

V roku 1940 sa stáva asistentom na vtedy vzniklej Prírodovedeckej fakulte v Bratislave. Od r. 1947 prednášal aj na SVŠT v Bratislave, kde v r. 1947—1950 viedol aj Ústav aplikovanej matematiky. V roku 1952 sa stal zástupcom docenta a v roku 1953 docentom Prírodovedeckej fakulty UK v Bratislave. V r. 1953—1964 bol vedúcim Ústavu (neskôr Oddelenia) aplikovanej matematiky a matematickej štatistiky. V roku 1961 získal vedeckú hodnosť kandidáta matematicko-fyzikálnych vied. V roku 1965 sa stáva zástupcom profesora a v roku 1966 mimoriadnym profesorom na PFUK. V roku 1968 sa stal vedúcim Katedry numerickej matematiky PFUK, ktorú viedol až do roku 1980, kedy dovŕšil 65. rok svojho života. Od roku 1981 je konzultantom na MFF UK.

Vedecké práce profesora Huťu spadajú do matematickej štatistiky (oprava štatistických momentov a teórie náhodných výberov), kombinatoriky a predovšetkým do oblasti diferenciálnych rovníc. Jeho práce z numerickeho riešenia diferenciálnych rovníc Rungeho—Kuttovou metódou našli odozvu aj v medzinárodnom meradle. Jeho práce sú citované vo viacerých časopiseckých a knižných publikáciách, napr. v knihe prof. M. K. Jaina: "Numerical Solution of Differential Equations". Zvlášť sú oceňované práce prof. Huťu tými, ktorí používajú matematiku vo fyzike, technike a biológii.

Počas svojej 45-ročnej pedagogickej praxe zúčastnil sa profesor Huťa na výchove stovák odborníkov. Z nich veľký počet dosiahol pod jeho vedením titul RNDr. Pod jeho vedením vyrástol celý rad kandidátov vied a docentov odborov matematická štatistika a približné a numericke metódy. Ešte aj teraz školí aspirantov. Jeho prístup k spolupracovníkom a študentom môže byť vzorom pre ostatných pedagógov. Menovaný pôsobil na viacerých inštitúciách ako poradca z matematickej štatistiky. Vykonal mnoho prednášok z tejto disciplíny.

Pôsobil a pôsobí vo viacerých komisiách pre obhajoby kandidátskych a doktorských dizertačných prác. Je členom redakčnej rady časopisov "Acta Mathematica Universitatis Comenianae" (predtým AFRNUC) a „Aplikace matematiky“.

Bohatá činnosť profesora Huťu bola už viackrát ocenená rôznymi vyznamenaniami: štátne vyznamenanie „Za vynikajúcu prácu“ (1969), zlatá medaila PFUK (1980), strieborná medaila VŠT v Košiciach (1982), a iné. Od roku 1984 je čestným členom JSMF.

Profesor Huťa sa i v súčasnosti stále zaujíma o najnovšie výsledky vo svojom odbore a o použitie výpočtovej techniky. Jeho rady pomáhajú mladším spolupracovníkom pri ich ďalšom vzdelávaní.

Prajeme jubilantovi veľa zdravia a ďalších osobných i pracovných úspechov.

Arnold Dávid a Ján Plesník